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Introducción
Este Manual para un Plan de Acción es una guía para participantes del proyecto RightsNow! con deseos de hacer incidencia en sus países por el acceso e igualdad de oportunidades para personas con discapacidad. Este Manual  y su correspondiente Formato para el Plan de Acción son para ser utilizados como fundamento y guía en sus esfuerzos de incidencia dedicado a la eliminación de obstáculos y a la creación de oportunidades para personas con discapacidad.

Alrededor del  mundo, personas con discapacidades, sus familias y amigos, políticos y demás personas, están conscientes de los obstáculos que marginan a las personas con discapacidad. Pero, el saberlo por sí mismo no genera ningún cambio. Hacer que las cosas cambien requiere de acciones y de incidencia. 
[bookmark: _Toc431395804]Incidencia  y la Planeación de Acciones
Incidencia significa establecer una problemática en la agenda, indicando una solución y al mismo tiempo generando apoyo para actuar en contra del problema y pro de su solución. La Incidencia significa levantar la voz para llamar la atención sobre algún asunto importante, y persuadir a la acción a las personas encargadas de la toma de decisiones para ser llegar a una solución. La incidencia también significa participar en los procesos de toma decisiones que afectan nuestras vidas. La incidencia implica mucho más que el ser consiente de una problemática.

Un Plan de Acción es un documento que incluye una declaración de lo que quieres lograr (por lo que quieres abogar), durante determinado tiempo y ofrece detalles de cómo llegar a esta meta. La planeación de acciones ayudará a concentrar ideas y a decidir qué pasos son necesarios para lograr determinada meta. 

Este Manual de Plan de Acción presenta los elementos básicos para un Plan de Acción efectivo:

1. Identificación del Tema.
2. Establecer Meta y Objetivos. 
3. Identificación la audiencia meta. 
4. Desarrollo de Mensajes.
5. Selección de canales de comunicación / Cómo hacer llegar sus  mensajes. 
6. Establecer una coalición e identificar aliados.
7. Identificación de recursos. 
8. Desarrollo de actividades y asignación de responsabilidades para su implementación. 
9. Recolección de información.
10. Monitoreo y evaluación.

· [bookmark: _Toc431395805]Identifición de la Causa
La causa es el problema que has identificado que requiere de medidas para ser solucionado. La causa que selecciones para tu Plan de Acción debe ser específica y concreta y debe ser un problema que pueda ser resuelto con las acciones de individuos representantes de instituciones (tales como consejos locales, secretarías de gobierno, congresos, o parlamentos).

Para seleccionar una Causa para tu Plan de Acción, piensa en los problemas que las personas con discapacidad tienen que enfrentar a diario.

Ejemplo: Las personas con discapacidad que utilizan silla de ruedas y otros dispositivos para desplazarse, no tienen acceso al transporte público.

Una vez que has elegido una causa, tienes que desarrollar un buen entendimiento de la problemática. Algunas de las preguntas que tenemos que hacernos son:

· ¿Por qué esto es un problema para personas con discapacidad? ¿Cuáles son los obstáculos?

Ejemplos: Los autobuses no cuentan con elevadores o rampas para poder ser abordados por personas en silla de ruedas. Las personas en silla de ruedas no tienen accesos a las banquetas o a plataformas en dónde paran los autobuses.
· ¿Habrá un mayor impacto si el asunto es resuelto? ¿Es un problema de "raíz" que impide el progreso en otros ámbitos?  ¿La solución a este asunto hará posible otro tipo de cambios?
Ejemplo: Los autobuses accesibles propiciarán mayor independencia y por lo tanto mejores oportunidades para personas con discapacidad, porque podrán ir a trabajar, a la escuela y participar de forma más plena dentro de sus comunidades. 

· [bookmark: _Toc431395806]Establecer Meta y Objetivos
[bookmark: _GoBack]Una meta es una declaración/visión del resultado que quieres lograr para resolver la problemática identificada.

Un objetivo es un resultado medible y verificable y que se pretende conseguir en determinado tiempo, de forma que favorezca la concreción de la meta. Los objetivos deberán ser SMART: Específicos, Medibles, Alcanzables, Relevantes y con Tiempo determinado.

[bookmark: _Toc431395682][bookmark: _Toc431395807]Cómo establecer la meta.
Tu Meta debe ser ambiciosa pero a la vez realista. 

Ejemplo: En dos años todos los autobuses comprados con fondos públicos serán accesibles para personas con discapacidad que utilicen silla de ruedas, vehículos y demás dispositivos motrices.

Cuestiones a considerar al establecer la Meta del Plan de Acción:

· ¿Es la meta alcanzable con las actuales estructuras legislativas y políticas?
· ¿Es realista la meta, dados los recursos y capacidades existentes? 

Criterios para seleccionar una Meta alcanzable para el Plan de Acción.

· ¿Existe información cualitativa o cuantitativa que demuestre que el alcance de nuestra Meta mejorará la situación?
· ¿Es alcanzable la Meta aún si existe oposición?
· ¿Obtendrá la Meta apoyo de muchas personas, y les importará lo suficiente como para asumir un rol activo?
· ¿Contarás con los recursos necesarios para apoyar el trabajo necesario para lograr la Meta del Plan de Acción?

[bookmark: _Toc431395683][bookmark: _Toc431395808]Cómo establecer objetivos
Piensa los Objetivos del Plan de Acción cómo puntos de referencia o metas a corto plazo que te ayudarán a avanzar hacia la Meta y a valorar tu progreso en el camino. Elegir objetivos SMART contribuirá a garantizar la implementación de tu Plan de Acción.

Objetivos SMART
· Específicos: Entre más específico puedas ser sobre qué es lo que tú y tu grupo quieren lograr y en cuánto tiempo, mejor.

En lugar de, "Los miembros del consejo municipal sabrán de la importancia de un  transporte accesible para personas con discapacidad", el objetivo podría ser: En un lapso de dos meses, el equipo de RightsNow! se habrá reunido con todos los miembros del consejo municipal para asegurar que entienden la importancia de la necesidad de autobuses accesibles para personas con discapacidades motrices.

· Medibles: Establece tus objetivos en términos cuantificables. Entre más preciso seas sobre qué actividades quieres llevar a cabo, más fácil será evaluar qué y qué tanto ha conseguido tu equipo de trabajo. Esto será de utilidad para monitorear y evaluar tu Plan de Acción. 

No cuantificable: "El consejo municipal sabrá dónde comprar autobuses accesibles". Cuantificable: "En cuatro meses la Secretaría de Transportes entregará al Consejo Municipal una lista con seis empresas potenciales que pueden proporcionar autobuses accesibles para la ciudad.

· Alcanzable: Es bueno ser ambicioso, pero hay que recordar fijarse objetivos realistas que realmente puedas conseguir. Un cambio verdadero requiere de tiempo y de recursos. Si tratas de hacer más de lo que realmente puedes lograr con el tiempo y recursos disponibles, podrías decepcionarte o desalentarte.

Demasiado ambicioso: En tres meses el consejo municipal aprobará una ley requiriendo que todos los autobuses nuevos sean accesibles. Alcanzable: En ocho meses el Consejo Municipal revisará un proyecto de ley que requiere que todos los autobuses comprados después de 2017 con fondos públicos sean accesibles para personas que utilizan silla de ruedas y otros dispositivos para la movilidad.

· Relevante (a tu Meta): Debes establecer objetivos que den pauta y que te mantengan en el camino para alcanzar la Meta de manera exitosa. Si te desvías mucho del camino, podrías perder de vista por qué es, que estás trabajando.

No relevante: El 100% de los empleados de la ciudad tomará un curso de capacitación sobre discapacidad. Relevante: En el transcurso de un año, el 100% de los empleados de la Secretaría de Transportes encargados de la planeación y la compra de nuevos autobuses, tomará un  curso sobre la accesibilidad de medios de transporte.

· Con Tiempo determinado: Se debe establecer una fecha para consumar cada uno de los objetivos. Incluso si las circunstancias cambian y tienes necesidad de alterar la fecha, es mejor empezar sabiendo cuándo esperas cumplir con tus objetivos, y así saber cuándo puede ser necesario hacer ajustes.

Sin Tiempo determinado: “El Consejo Municipal identificará las fuentes de financiamiento”. Con Tiempo determinado: A más tardar en un año, el Consejo Municipal identificará fuentes de financiamiento y destinará una partida del  presupuesto del siguiente año para comprar autobuses con rampas o elevadores.

· [bookmark: _Toc431395809]Identificación de la Audiencia Meta
Los individuos hacen las leyes, no las instituciones. Los esfuerzos de incidencia necesitan ser enfocados a personas dentro de las instituciones con poder de decisión e implementación. Existen dos tipos de interlocución que es necesario considerar para el Plan de Acción. El principal tipo de interlocución incluye a personas que tienen la autoridad para tomar decisiones, y el segundo tipo importante de interlocución son quiénes tienen influencia sobre las personas que toman las decisiones. 

[bookmark: _Toc431395810]Audiencia Principal: Son las personas que vamos a tratar de influenciar, que tienen la autoridad para abordar y favorecer nuestra causa. Ejemplos de estas personas incluye a políticos, funcionarios públicos, miembros del congreso o parlamento, etc.

[bookmark: _Toc431395811]Audiencia Secundaria: Este audiencia secundaria tiene acceso a y puede influenciar a las personas que hacen las leyes y que tienen la posibilidad de cambiar las cosas. 

[bookmark: _Toc431395812]Ejemplo:

	Meta: En dos años todos los autobuses nuevos que se adquieran para la ciudad serán accesibles para personas con discapacidad que utilicen silla de ruedas, vehículos y demás dispositivos para la movilidad.

	Audiencia  principal
	Rol en la toma de decisiones

	1.  Miembros del Consejo Municipal
	Aprueban la legislación y autorizan financiamiento 

	2.  Personal de la Secretaría de Transportes
	Realizan anteproyectos de ley para ser considerados por el Consejo Municipal

	Audiencia secundaria
	Área de influencia

	1.  Auxiliares del Consejo Municipal
	Asesoría directa a los miembros del Consejo Municipal

	2.  Profesor Universitario
	Dirige investigaciones sobre transporte público accesible y ha hecho recomendaciones a la ciudad y a otras dependencias gubernamentales sobre transporte.



Una vez que se ha identificado la(s) audiencia(s), es necesario determinar el nivel de apoyo u oposición que se espera de ellos.

· [bookmark: _Toc431395813]Desarrollo de mensajes
(Hoja de trabajo para el Desarrollo de Mensajes)
Un mensaje es una pequeña proclama en relación a tu meta, que expresa qué es lo que quieres lograr, por qué y cómo. El propósito subyacente del mensaje es incitar a la acción, de tal forma que tu mensaje deberá incluir acciones específicas con las que te gustaría que tu interlocutor se quede. 
Tu mensaje clave deberá ser utilizado consistentemente en todos tus comunicados. 
Ejemplo: No hay autobuses que sean accesibles para personas con discapacidad que utilicen silla de ruedas y otros dispositivos de movilidad en nuestra ciudad. Esta deficiencia de transporte limita severamente las oportunidades de personas con discapacidad en relación a educación, empleo, atención médica y participación en sus comunidades. La clave para incrementar la inclusión y número de oportunidades para personas con discapacidad en esta ciudad es incrementar el número de autobuses con elevadores y rampas. Una legislación en favor de que todos los autobuses comprados con fondos públicos sean accesibles, tendría un profundo impacto en el futuro de nuestra comunidad, al asegurar que las personas con discapacidad puedan contribuir a la sociedad como individuos, trabajadores y consumidores. 
· [bookmark: _Toc431395814]Selección de canales de comunicación / Cómo hacer llegar tus mensajes 
(Hoja de trabajo para el Desarrollo de Mensajes)

Un canal de comunicación es la forma en que se hará llegar los mensajes a nuestros interlocutores. Algunos ejemplos de canales de comunicación son: cartas, reuniones, radio, periódicos, redes sociales, conferencias de prensa, y manifestaciones públicas.

Ejemplo: Carta a alguien con poder de decisión.

Sr. miembro del Consejo Municipal
Ayuntamiento, Juárez 100
Oaxaca

Estimado Sr. miembro del Consejo Municipal,

Le escribimos el día de hoy para llamar su atención sobre la falta de transporte para personas con discapacidad en nuestra ciudad. No hay autobuses que sean accesibles para personas con discapacidades que utilizan silla de ruedas y otros dispositivos motrices en nuestra ciudad. Esta deficiencia de transporte limita severamente las oportunidades para personas con discapacidades en relación a educación, empleo, atención médica y participación en sus comunidades. La clave para incrementar la inclusión y el número de oportunidades para personas con discapacidad es incrementar el número de autobuses que cuenten con elevadores y rampas. Una legislación en favor de que todos los autobuses comprados con fondos públicos sean accesibles, tendría un profundo impacto en el futuro de nuestra comunidad, al asegurar que las personas con discapacidades puedan contribuir a la sociedad como individuos, trabajadores y consumidores.

Nos gustaría reunirnos con usted o con alguno de sus representantes tan pronto como sea posible para platicar sobre este asunto. Le agradecemos mucho su consideración y liderazgo.

Atentamente,

Defensor de derechos de personas con discapacidad.

· [bookmark: _Toc431395815]Cómo construir coaliciones e identificar aliados
(Hoja de trabajo sobre Coaliciones)

Una coalición (también conocida como red) es un grupo de individuos y/u organizaciones que trabajan de manera conjunta para lograr una meta común. Una coalición puede conseguir resultados que de manera individual serían difíciles de lograr. Coaliciones que incluyen una amplia gama de organizaciones, grupos, y personas, le demuestran a las personas que toman las decisiones que existe un amplio conocimiento de tu causa así como de apoyo para la misma.

Desde el punto de vista práctico, trabajar de forma conjunta en una coalición puede mejorar la calidad y cantidad del trabajo y repartir responsabilidades permitiendo a individuos y a grupos contribuir con ideas, experiencia y recursos. 

A pesar de los beneficios que las coaliciones representan, construir y mantenerlas requiere de trabajo. Algunos de los obstáculos que hay que tener en mente y para los cuáles hay que estar preparados son:

· Construir consensos puede resultar ser un proceso lento.
· La coalición debe construir confianza entre sus miembros. Por ejemplo, miembros de distintas organizaciones pueden estar compitiendo por  el financiamiento de un mismo patrocinador, situación que termina siendo un obstáculo para su colaboración. 
· Entre más grande crezca una coalición, más complejo será el manejo de su logística. Es importante mantener a todos los miembros informados sobre reuniones, actividades realizadas, resultados y acciones a tomar.
· La coalición debe encontrar la manera de dividir el trabajo equitativamente entre sus miembros.
· La coalición debe permanecer como un esfuerzo de colaboración, en lugar de representar un coto de poder para uno o unos pocos de sus miembros más poderosos.
· Sus miembros deben de ponerse de acuerdo en las reglas necesarias para que la coalición opere de forma tersa y efectiva.

[bookmark: _Toc431395816]Cómo construir una coalición

1.	Es necesario identificar organizaciones, grupos y personas que compartan tus metas o que apoyen tu trabajo en el ámbito de los derechos de las personas con discapacidad. 

· ¿Por qué te apoyan? 
· ¿Por qué tus objetivos son importantes para ellos? 
· ¿Cómo puedes apoyarlos también tú a ellos?

2.	Comunica tu meta y visión a la coalición.

3.	Obtén un compromiso de participación y colaboración.

[bookmark: _Toc431395817]Cómo mantener una Coalición

1.	Define los roles necesarios.
2.	Establece una estructura de trabajo no estricta.
3.	Realiza un inventario de aptitudes.
4.	Define de qué forma se estarán comunicando (vía e-mail, teléfono, SMS, reuniones en persona, etc.)
5.	Se debe hacer una lista de contactos de las organizaciones e individuos miembros.
6.	Comparte el liderazgo.
7.	Comparte responsabilidades.
8.	Crea diferentes grupos o fuerzas de trabajo para realizar actividades específicas.
9.	¡Reconoce las contribuciones!

· [bookmark: _Toc431395818]Identificación de recursos
Identifica los recursos necesarios para poder cumplir con tu Plan de Acción.

Los recursos incluyen a personas voluntarias, máquinas, oficinas, papelería y fondos.

· [bookmark: _Toc431395819]Desarrollo de actividades y asignación de responsabilidades para su implementación
Una actividad es una acción específica o una serie de tareas realizadas en equipo para alcanzar uno o más objetivos. Una buena actividad: 

· Está asociada a uno de los objetivos del Plan de Acción.
· Describe tareas específicas que necesitan ser realizadas. 
· Es realizable dados los recursos disponibles.
· Establece a una persona responsable de su consecución.
· Establece una fecha de arranque y otra de terminación.

· [bookmark: _Toc431395820]Recolección de información 
La información disponible sumada a la investigación puede ser de mucha utilidad en todas las áreas para tu Plan de Acción. La información te puede ayudar a decidir qué causa seleccionar, brinda información crítica sobre la problemática a  tus interlocutores, apoya tu propuesta de solución, y ayuda a evaluar los resultados del Plan de Acción.

Ejemplo: Antes de que la ciudad de River utilizara autobuses accesibles, sólo 10% de los adultos con discapacidad eran empleados. Cinco años después el 50% de la flota era accesible; el 40% de adultos con discapacidad reportó haber sido empleado fuera de su hogar.
· [bookmark: _Toc431395821]Monitoreo y evaluación
Así como la recolección de información y la investigación, el monitoreo y la evaluación son partes importantes del proceso de incidencia. Tu Plan de Acción debe incluir cómo se van a monitorear las actividades, y cómo se van a medir los resultados. Los objetivos SMART así como las actividades que establecen responsabilidades, forman parte del monitoreo y del proceso de evaluación. 
Asegúrate de dar tiempo después de cada actividad para documentar y evaluar el resultado.  
Ejemplo: Hoja de reporte de reunión.
Me encontré con: 		 				
Afiliación: 	
Día de la reunión:
Lugar de reunión:  
1.  Información de contacto de participantes de la reunión:
2.  ¿Qué pasó en la reunión? (Adjuntar notas)
3. ¿Hubo acuerdos? Y cuáles fueron estos: 
 4. En una escala del uno al cinco, uno siendo pobre y cinco excelente, ¿cómo calificarías esta reunión? 
1		2		3		4		5
5. ¿Qué se necesita hacer a continuación? ¿Quién lo hará? ¿Para cuándo? (Por favor sé específico)

· [bookmark: _Toc431395822]Conclusión
El cambio requiere de tiempo así que es importante celebrar las pequeñas victorias tanto como las grandes victorias. Hacer público los avances que has logrado como resultado de la implementación tu Plan de Acción, te mantendrá entusiasmado y posiblemente incremente el apoyo de la comunidad a tus esfuerzos. 






¡Celebra a lo largo del camino y reconoce el esfuerzo de todos!
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