Trao đổi với đại biểu dân bầu
Khi thực hiện một chiến dịch vận động, việc trao đổi với các đại biểu dân bầu thường rất cần thiết. Các chiến dịch là cơ hội tốt để kết nối với các đại biểu dân bầu về các vấn đề quan trọng đối với cộng đồng người khuyết tật ở nước bạn và thậm chí có thể thuyết phục một số đại biểu dân bầu trở thành đồng minh hoặc người ủng hộ chiến dịch của bạn.
Có nhiều cách để liên hệ với các đại biểu dân bầu. Những cách này được mô tả ở dưới. Phương thức trao đổi tuỳ thuộc vào thời điểm bạn cố gắng liên hệ với đại biểu dân bầu, người bạn đang cố gắng liên hệ là ai và thông điệp bạn muốn chia sẻ là gì. 
Các phương thức trao đổi khác nhau để tiếp cận đại biểu dân bầu
Các phương thức phổ biến gồm có:

1. Tuyên bố lập trường



 

2. Gói thông tin
 

3. Thư gửi đại biểu dân bầu




4. Gặp trực tiếp đại biểu dân bầu



5. Gọi điện và nhắn tin
6. Làm việc với các cơ quan truyền thông
7. Thư gửi biên tập viên
8. Tuần hành/mít tinh/biểu tình
9. Chiến dịch chữ ký (đơn kiến nghị)
10. Mời đại biểu dân bầu tham gia một sự kiện hoặc chuyến tham quan tới hiện trường
11. Đặt câu hỏi trong thời gian hỏi đáp (tại quốc hội)
12. Chứng thực chính thức
13. Soạn thảo pháp luật
1. Tuyên bố lập trường
Tuyên bố lập trường là bản hướng dẫn cách truyền đạt thông tin để phát biểu về vấn đề quyền người khuyết tật với các cơ quan truyền thông, với các thành viên trong tổ chức bạn và với các đại biểu dân bầu.

Một bản tuyên bố lập trường tốt cần phải:

· Giải thích được vấn đề
Mô tả vấn đề mà mà bạn đang đề xuất thực hiện hành động chính trị. Sử dụng số liệu (dữ liệu định lượng) ở mức tối đa.
· Cung cấp một số thông tin về bối cảnh
Giải thích ngắn gọn về việc vấn đề đã phát triển hoặc thay đổi như thế nào theo thời gian và các luật nào hoặc hành động chính trị nào (nếu có) đã diễn ra.
· Đề xuất giải pháp
Mô tả rõ ràng hành động chính trị bạn mong muốn các đại biểu dân bầu thực hiện (ví dụ: ủng hộ một luật mới). Cần nhớ là phải dự đoán và phản biện bất kỳ sự phản đối nào có thể xuất hiện.
· Đưa ra một lịch trình rõ ràng
Nêu ra ngày tháng chính xác và cụ thể bạn mong muốn thấy có hành động được thực hiện và giải thích vì sao việc hành động sớm là quan trọng. 
Trong hầu hết các trường hợp, bạn cần phải chuẩn bị nhiều hơn một bản tuyên bố lập trường:

· Bản đầy đủ dành cho các thành viên tổ chức
Bản gốc và đầy đủ của tuyên bố lập trường có thể được các thành viên tổ chức của bạn sử dụng khi họ viết các bài báo để đưa ra thông cáo báo chí hoặc diễn văn tại các hội nghị.

· Một bản ngắn gọn dành cho các đại biểu dân bầu
Các đại biểu dân bầu không có nhiều thời gian để đọc. Do vậy, phiên bản ngắn gọn của tuyên bố lập trường bạn đưa ra chỉ nên dài một hoặc hai trang. Sử dụng các gạch đầu dòng thường là cách đọc nhanh dễ nhất.

· Bản dịch
Có thể bạn sẽ phải dịch tài liệu của mình thành nhiều hơn một ngôn ngữ hoặc cung cấp các tài liệu ở các định dạng có thể tiếp cận được.

2. Các gói thông tin bổ trợ
Có một cách dễ dàng để giành được sự ủng hộ từ đại biểu dân bầu, đó là đưa cho họ tài liệu nghiên cứu liên quan đến vấn đề bạn đang vận động. Ở cấp độ quốc hội, các Đại biểu Quốc hội (ĐBQH) thuộc các uỷ ban thường là người chịu trách nhiệm trình các dự luật mà có thể họ không nắm rõ lắm. Nếu bạn có thể giúp họ bằng cách chuẩn bị các bài thuyết trình liên quan đến vấn đề bạn đang vận động, bạn sẽ tăng được sự tin tưởng, tôn trọng và ủng hộ của họ dành cho công tác vận động của bạn.
3. Thư gửi đại biểu dân bầu
Thư gửi đến đại biểu dân bầu phải ngắn gọn. Nội dung thư không bao giờ được dài hơn một trang rưỡi. Thư được viết theo phong cách cá nhân thường có tác động lớn hơn so với các lá thư in mẫu sẵn và không thể hiện được cảm xúc con người. Những lá thư này có thể gửi qua bưu điện, fax hoặc thư điện tử.
Dùng ngôn ngữ trung lập trong bức thư. Biểu lộ cảm xúc mạnh mẽ khi viết về vấn đề bạn quan tâm là điều hết sức tự nhiên nhưng bạn cần phải cẩn thận và sử dụng ngôn ngữ mềm mỏng và dễ chịu.

Những lá thư tốt nhất sẽ tuân theo các chỉ dẫn dưới đây:

· Dòng tiêu đề (ví dụ: “V/v: Dự luật #___ về ghế dành riêng cho người khuyết tật”)
· Chào hỏi
· Việc bạn muốn đại biểu dân bầu thực hiện là gì
· Bạn hoặc nhóm bạn là ai
· Vấn đề là gì
· Tại sao cần giải pháp
· Nhắc lại việc bạn yêu cầu đại biểu dân bầu thực hiện
· Lời kết
4. Gặp trực tiếp đại biểu dân bầu
Các buổi gặp mặt đối mặt thường ít trang trọng hơn và có thể sẽ thu hút được sự chú ý và đáng nhớ. Thông qua các buổi gặp thành công, nhóm của bạn có thể tạo ra một mối quan hệ thường xuyên và hữu ích với đại biểu dân bầu.

Sắp xếp buổi gặp:

· Tìm cách liên hệ đại biểu dân bầu.
· Hẹn gặp.
· Hỏi xem họ có bao nhiêu thời gian dành cho bạn để bạn có thể lên kế hoạch là cần nói gì.

Chuẩn bị cho cuộc gặp:

· Chọn hai hoặc ba người phát ngôn để tham gia buổi gặp.
· Đưa ra bản tỏm tắt ngắn gọn bằng văn bản về lập luận của bạn và một chút thông tin về sứ mệnh và lĩnh vực hoạt động của tổ chức bạn.
· Trình bày một số thực trạng và số liệu thông kê về vấn đề của bạn. Ngoài ra, chia sẻ các câu chuyện để minh hoạ cho lập luận của bạn. Các câu chuyện có thể giúp các đại biểu dân bầu hiểu và kết nối với vấn đề.
· Thống nhất về việc khi nào thì từng người sẽ phát biểu và họ sẽ nói về vấn đề gì.
· Luyện tập bài thuyết trình của bạn (luyện tập với nhau hoặc trước gương).
· Chỉ định ai đó ghi chú.
· Đến nơi sớm hơn 5 phút.

Cuộc gặp:

· Hỏi lại xem vị đại biểu dân bầu có bao nhiêu thời gian. Chuẩn bị tinh thần là cuộc gặp có thể ngắn hơn khoảng thời gian đã thống nhất.
· Giới thiệu tất cả mọi người trong nhóm bạn và giải thích vì sao bạn muốn gặp.
· Cố gắng tập trung cuộc nói chuyện vào một số nội dung cơ bản. Nếu đại biểu dân bầu thay đổi chủ đề, hãy nhẹ nhàng quay trở lại ý chính của bạn.

· Hỏi xem vị đại biểu dân bầu có câu hỏi nào không. Nếu bạn không biết câu trả lời, hãy thành thật và đề xuất tìm ra câu trả lời và phản hồi lại cho họ.
· Không được nổi giận, thiếu lịch sự hoặc châm biếm. Trong những dịp hiếm hoi, đại biểu dân bầu có thể bất đồng mạnh mẽ với các quan ngại của bạn. Nếu việc này xảy ra, hãy nhắc lại các ý chính của bạn và sau đó kết thúc cuộc họp.
· Cố gắng giành lấy sự cam kết từ họ. Đề nghị đại biểu dân bầu hoặc nhà hoạch định chính sách thực hiện việc gì đó cụ thể để thể hiện sự ủng hộ đối với vấn đề của bạn.

Sau cuộc gặp với đại biểu dân bầu
· Viết thư cảm ơn và xác nhận lại bất kỳ lời hứa nào mà đại biểu dân bầu đưa ra trong cuộc gặp.

· Nếu có yêu cầu thêm thông tin, hãy nhớ cung cấp thông tin đó.
· Ghi chép lại những gì đã trao đổi tại cuộc gặp vào hồ sơ của tổ chức của bạn, đặc biệt nếu vị đại biểu dân bầu đó đưa ra bất kỳ cam kết nào đối với nhóm của bạn. Những ghi chú này có thể sẽ hữu ích khi chuẩn bị cho các cuộc gặp mặt tương lai, buộc vị đại biểu dân bầu đó giữ nguyên lập trường họ đã nêu và tìm hiểu xem các đại biểu dân bầu khác có quan điểm như thế nào về vấn đề này.

5. Gọi điện và nhắn tin
Gọi điện và nhắn tin trực tiếp cho các đại biểu dân bầu có thể là công cụ vận động mạnh mẽ, đặc biệt trước khi diễn ra bỏ phiếu. 10 hoặc 20 tin nhắn có thể tạo ra tác động thực sự. Các cuộc gọi điện từ những người quen biết với đại biểu dân bầu có thể có sức ảnh hưởng đặc biệt. Bạn phải để lại một thông điệp ngắn gọn (có thể chỉ cần 2 câu). Một câu nên giải thích hành động bạn mong muốn còn câu thứ hai nên giải thích vì sao. Nếu bạn không thể liên lạc với vị đại biểu dân bầu, hãy nói chuyện với nhân viên của họ.
6. Làm việc với các cơ quan truyền thông
Thông cáo báo chí giúp tạo ra một môi trường gây áp lực buộc các đại biểu dân bầu phải hành động. Tất cả các đại biểu dân bầu đều rất nhạy cảm với sự dưa tin của truyền thông, đặc biệt ở các huyện nơi họ xuất thân. 
Một bản thông cáo báo chí tốt phải ngắn gọn, thông tin quan trọng nhất nằm trong đoạn đầu. Bất kỳ khi nào có thể, thông cáo báo chí phải đưa ra thông điệp tích cực.

Chỉ gửi tin tức thực sự đáng chú ý và hoàn toàn chính xác đến các cơ quan truyền thông. Báo chí rất thích những lời trích dẫn hay, nên nếu bạn có thể truyền tải tuyên bố ngắn ngọn, đáng nhớ và rõ ràng bao nhiêu thì khả năng báo chí yêu cầu bạn đưa ra bình luận càng cao khi vấn đề của bạn xuất hiện trên báo chí.

Tổ chức của bạn nên chọn một hoặc hai người chịu trách nhiệm nói chuyện với báo chị. Việc này sẽ giúp tổ chức của bạn phát biểu một cách nhất quán.

7. Thư gửi biên tập viên
Thư gửi biên tập viên đôi khi cũng hữu ích. Kiểm tra lại quy định của cơ quan báo chí, nhưng nhìn chung:

· Hãy viết lá thư ngắn gọn (150 – 200 từ).
· Nêu lý do viết thư ở ngay câu đầu.
· Hạn chế nội dung ở một hoặc hai điểm chính.
· Trình bày vì sao vấn đề này quan trọng, mô tả nhu cầu (vấn đề), nêu cụ thể việc cần phải làm và yêu cầu những người có quyền làm cho việc đó xảy ra.
· Để lại tên, địa chỉ và số điện thoại của bạn trong lá thư.

8. Tuần hành/mít tinh/biểu tình
Tuần hành/mít tinh và biểu tình có thể là cách thể hiện sự ủng hộ mạnh mẽ của đại chúng. Tuy nhiên, việc này cũng có thể khiến một số nhà chính trị lo lắng về việc ủng hộ vấn đề của bạn. Các cuộc biểu tình nên được sử dụng cẩn thận và phải nhận được sự ủng hộ hoàn toàn của các thành viên trước khi tiến hành.

9. Chiến dịch chữ ký (đơn kiến nghị)
Các đơn kiến nghị thể hiện sự ủng hộ mạnh mẽ cho sứ mệnh của bạn có thể rất hiệu quả. Số lượng chữ ký cần thiết sẽ khác nhau. Ví dụ, đơn kiến nghị gửi cho Thủ tướng về việc dành ghế riêng cho người khuyến tất có thể phải có trên 1.000 chữ ký, nhưng đơn kiến nghị gửi cho một viên chức địa phương có thể chỉ cần 400 chữ ký là đã được lưu ý. Đây là một chiến thuật rất mất thời gian nhưng có thể sẽ đáng công sức. Nếu không thu thập được đủ chữ ký, nhóm của bạn hoàn toàn có thể thay đổi chiến thuật.

10. Mời đại biểu dân bầu tham gia một sự kiện hoặc chuyến tham quan tới hiện trường
Tổ chức một sự kiện và mời một đại biểu dân bầu bạn đang tìm kiếm sự ủng hộ đến tham gia. Bạn có thể tạo ra một cơ hội quý giá để họ phát biểu và điều này có thể sẽ hữu ích trong việc giành được sự ủng hộ của họ. Hoặc mời một đại biểu dân bầu đến thăm một nơi hoặc một nhóm người, việc này sẽ giúp truyền đạt thông điệp bạn muốn đưa ra, ví dụ đến thăm tổ chức người khuyết tật trong huyện của họ.

11. Đặt câu hỏi trong thời gian hỏi đáp (tại quốc hội)
Thời gian hỏi đáp (đôi khi cũng gọi là giờ hỏi đáp) trong quốc hội diễn ra khi các ĐBQH đặt câu hỏi cho các bộ trưởng (bao gồm cả Thủ tướng), và họ có trách nhiệm phải trả lời những câu hỏi này. Bạn cần vận động một ĐBQH để yêu cầu họ đặt hâu hỏi về vấn đề của bạn. Ví dụ, bạn có thể yêu cầu ĐBQH hỏi vì sao chính phủ chưa có hành động gì về một luật nhất định.

12. Chứng thực chính thức
Nếu có thể, nhóm bạn nên cố gắng mời một chuyên gia đến chứng thực tại một buổi điều trần uỷ ban quốc hội về vấn đề của bạn. Chứng thực có thể giúp bạn trở thành một người am hiểu và có uy tín về vấn đề và sẽ khiến cho tổ chức của bạn được các thành viên uỷ ban biết đến nhiều hơn.  
Nếu bạn muốn chứng thực và chưa được uỷ ban yêu cầu, hãy liên hệ cán bộ uỷ ban hoặc chủ tịch và đề nghị được chứng thực. Đôi khi bạn sẽ cần phải yêu cầu một ĐBQH thay mặt bạn liên hệ chủ tịch uỷ ban đề có được lời mời. Bạn sẽ cần phải chuẩn bị một bản chứng thực đầy đủ để uỷ ban lưu hồ sơ và một bán tóm tắt để trình bày trước các thành viên uỷ ban trong buổi thuyết trình của bạn.
Nếu các cuộc điều trần uỷ ban quốc hội ở nước bạn diễn ra bí mật, nhóm của bạn phải làm việc với các tổ chức khác để thay đổi quy định thủ tục của quốc hội để công chúng có thể tham gia và chứng thực tại các buổi điều trần. Đây là một khía cạnh quan trọng của sự minh bạch trong quy trình dân chủ.
13. Soạn thảo pháp luật
Sẽ rất hữu ích nếu các thành viên trong nhóm hoặc đồng minh của bạn, tốt nhất là luật sư, được đào tạo về công tác soạn thảo pháp luật.
Ở nhiều cuốc gia, việc soạn thảo pháp luật không được thực hiện bên ngoài chính phủ nhưng kỹ năng soạn thảo pháp luật nên là một phần trong tập hợp các kỹ năng của tổ chức người khuyến tật. Điều này là vì chính phủ thường không phản hồi những nỗ lực của tổ chức bạn trong việc soạn thảo một dự luật nào đó. Vì thế, khả năng tự soạn thảo của bạn là cực kỳ quan trọng.
ĐBQH có thể đưa ra dự luật như là một dự luật của cá nhân ĐBQH. Việc có một dự thảo thuật cũng rất hữu ích nếu uỷ ban sẵn lòng tổ chức một buổi điều trần về chủ đề đó, ngay cả khi không có dự luật chính thức. Có sẵn một dự thảo luật cũng giúp tổ chức bạn được các ĐBQH và các nhà hoạch định chính sách khác xem xét nghiêm túc hơn.

Tài liệu này được viết dựa trên Cẩm nang Đào tạo Vận động Hành lang của Quỹ Hệ thống Bầu cử Quốc tế.
