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Guía de Capacitación sobre la CDPD
Es una guía que puede ser utilizada para desarrollar y promover sesiones de capacitación sobre la Convención Internacional sobre los Derechos de Personas con Discapacidad (CDPD). Ofrece una descripción general de la CDPD y sugiere actividades que podrían realizarse en las capacitaciones.
La intención de la Guía de Capacitación sobre la Convención Internacional sobre los Derechos de Personas con Discapacidad es que se utilice para desarrollar cursos de capacitación sobre la Convención Internacional sobre los Derechos de Personas con Discapacidad (CDPD) o sobre su Protocolo Facultativo. La guía de capacitación asume que las personas facilitando las capacitaciones entienden cómo funciona el sistema internacional de derechos humanos, pero que podrían o no estar familiarizados con la CDPD.

Un instructor puede utilizar la guía para enseñar sobre la CDPD a funcionarios gubernamentales, legisladores, jueces, representantes de distintos organismos de las Naciones Unidas, patrocinadores, representantes de instituciones de derechos humanos, personas con discapacidad y sus organizaciones representativas, organizaciones de la sociedad civil, representantes de medios de comunicación, profesionales de áreas como la salud, la educación, etc...
La guía proporciona una descripción general de la CDPD y de su Protocolo Facultativo, a educadores y demás personas que quieran aprender más sobre los instrumentos de derechos humanos. Esta publicación también recomienda actividades interactivas que los educadores pueden utilizar en las sesiones de capacitación para transmitir las principales lecciones de cada uno de los ocho módulos sugeridos. El propósito de los módulos es:
1. Revisar qué es la discapacidad.
2. Dar a conocer la CDPD.
3. Analizar cómo ha sido ratificada.
4. Examinar cómo se evalúa la implementación de la CDPD.
5. Abordar la discriminación con base en la discapacidad.
6. Mostrar mecanismos para implementar y monitorear la CDPD a nivel nacional.
7. Explicar cómo informar al Comité de las Naciones Unidas sobre Derechos de Personas con Discapacidad.
8. Instruir sobre el Protocolo Facultativo. 
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