CARTA DE LA UMC A TODOS LOS GOBIERNOS

En el junio 2013, los gobiernos dejaron de lado sus diferencias y acordaron un tratado histórico e innovador para ayudarnos a poner fin a la “hambruna de libros” causada por el hecho de que un pequeño porcentaje de libros se encuentran en formatos que podamos leer. Este Tratado tiene que ser ratificado al menos por 20 países para entrar en vigencia, de modo que realmente pueda beneficiarnos, ya que un tratado sin ratificar es un mero trozo de papel. Más abajo presentamos nuestra súplica a todos los gobiernos del mundo para que culminen el trabajo que comenzaron en Marrakech y nos permitan iniciar la tarea de lograr libros para las personas que tanto los necesitan.

Estimados gobiernos del mundo:

En nombre de los 285 millones de personas ciegas y deficientes visuales que se estima que hay en el mundo dirijo a ustedes esta carta abierta, en mi calidad de Presidente de la Unión Mundial de Ciegos. 

Esta población sufre una “hambruna de libros” causada por el hecho de que sólo un pequeño porcentaje se produce alguna vez en formatos que podamos leer, tales como braille, macrotipo o audio.

Una de las barreras para que se nos proporcione una mayor cantidad de libros es la anticuada legislación de derechos de autor.

Los libros se publican en un formato no accesible y los dos tercios de los países del mundo no tienen leyes de derechos de autor que nos permitan a las personas ciegas y a nuestras organizaciones copiarlos de modo que podamos leerlos.

Más aún, si una organización de personas ciegas ha hecho tal copia, se impide su duplicación y que haya más libros disponibles gracias a su envío a una entidad similar de otro país. Hasta la fecha, eso es así debido a la anticuada legislación de derechos de autor.

La gran noticia es que el Tratado de Marrakech, acordado en junio de 2013, debe eliminar estas barreras legales: 
http://www.wipo.int/wipolex/es/wipo_treaties/text.jsp?file_id=302979 

El Tratado debe aumentar la cantidad de excepciones nacionales a los derechos de autor para personas ciegas. También tiene que permitir que los libros accesibles se compartan a través de las fronteras.

Este Tratado es fundamental para la creación e integración de redes de lectura accesibles en todo el mundo. Sin embargo, para que realmente ayude a las personas ciegas, tiene que ser ratificado por veinte países como condición para su entrada en vigencia.

Incluso en ese caso, sólo las organizaciones de personas ciegas que lo hayan ratificado pueden compartir los libros accesibles. Por lo tanto, para que el Tratado produzca un cambio, tiene que ser firmado y ratificado por un gran número de países de todo el mundo. 

Por ello, ahora le solicitamos, en nombre de las personas ciegas de cualquier punto del globo, que su país dé el ejemplo: Tenga a bien, pues, ratificar el Tratado sin demora y utilizar su influencia diplomática para instar a que los demás hagan lo mismo.

De ese modo, podremos abrir realmente un nuevo capítulo en la inclusión de las personas ciegas y deficientes visuales tanto de su país como de todo el planeta.

Atentamente,

Arnt Holte

Presidente

Unión Mundial de Ciegos

