



Respuestas a preguntas adicionales de la Relatora para Guatemala del Comité de NNUU sobre los derechos de las personas con discapacidad
Contribuciones de la Comisión del Informe Alternativo, Asociación Guatemalteca de Personas con Discapacidad Visual, Organización Senderos de Maíz (Sololá), Comité pro ciegos y Sordos de de Guatemala
	Preguntas
	

	1. Específicamente de qué manera, haciendo alusión a la normativa concreta, podrían indicar si los indígenas de regiones específicas y que tienen una discapacidad, pueden acceder a las provisiones que el Estado está obligado a dar, o cómo se está afectando los derechos de las comunidades indígenas con discapacidad.
	· El Estado no ha sido capaz de responder ante estas necesidades para lo cual muchas personas indígenas y del área rural se están quedando sin la posibilidad de educarse y rehabilitarse. lamentablemente las instituciones públicas de las comunidades no están preparadas para recibir personas con discapacidad, ni el Instituto guatemalteco de seguridad Social, Quién no posee programas ni instalaciones ni personal para rehabilitar a personas que se van quedando en condición de discapacidad, haciendo referencia a la Encuesta Nacional en Discapacidad (ENDIS) 2005, que no consideró a menores de seis años y elementos como la violencia, por accidentes y la diabetes; lo mismo sucede con las escuelas donde no existen maestros con sensibilidad y conocimientos sobre personas con discapacidad y aspectos de multilingüismo y pluriculturalidad, equipo y material tiflológico para enseñar a personas con discapacidad. 

· Situación en el Departamento de Sololá, que cuenta con alto porcentaje 
de población indígena: Al Gobierno no le interesa los Derechos de los Guatemaltecos menos de la Población Indígena y mucho menos la de las Personas con Discapacidad. Por lo tanto desde el 2009 el Departamento de Sololá cuenta con una red estructurada de organizaciones que trabaja el tema de la Discapacidad. Las dificultades para que se cumplan los derechos de las personas indígenas con discapacidad son las siguientes:

· En la mayoría de ONG  e instituciones gubernamentales las personas con Discapacidad somos Relegados o Representados. 

· Las personas con discapacidad no se involucran para exigir sus derechos, falta de formación para personas con Discapacidad en los temas de Liderazgo e Incidencia

· La Discapacidad genera pobreza por lo mismo falta de formación e información

· El cambio del enfoque Caritativo al de Derechos es un proceso que está costando

· La diversidad de Idiomas Mayas es algo que los que trabajan con discapacidad no lo toman en cuenta por lo mismo no detectan las necesidades reales de las Personas con Discapacidad

En Sololá hay algunos cambios que comprometen a Órganos Estatales a que cumplan y asuman compromisos con PCD desde el CONADI hasta los Ministerios teniendo como socios actuales a 15 Organizaciones entre ellas al CONADI, DIGEEPS, la Departamental de Educación, Ministerio de Salud Departamental y el Ministerio de Trabajo de Sololá, estos mencionados son entes Gubernamentales que apoyan procesos de ONG en este año.
· Respecto a esta temática consultamos a la Comisión contra la Discriminación y el Racismo, CODISRA: En cuatro años (2013 a 2016) se han recibido siete denuncias (datos de los números de expedientes) de hombres indígenas con discapacidad; dos casos de mujeres y cuatro casos colectivos. Las denuncias han estado relacionadas con violaciones a sus derechos en el campo laboral, dos en el sector educativo; un caso en institución pública, en transporte otro caso; denuncia de vecinos; dos casos en hospitales y un caso en un centro comercial. Específicamente en los departamentos de Quetzaltenango, Alta Verapaz y Guatemala. Esta institución indica que coordina con CONADI para darle seguimiento a las denuncias. Participación de personas con Discapacidad en la carrera que organizan contra la discriminación y el racismo en Guatemala; apoyo a atletas con discapacidad de Alta Verapaz para participar en la Media Maratón de Cobán; no detallan el trabajo realizado en el departamento de Izabal con adultos mayores con discapacidad; se estableció un Observatorio de Discriminación en las últimas elecciones 2015, en coordinación con el Tribunal Supremo Electoral y se “mapearon las principales problemáticas de acceso al ejercicio del sufragio para las PCD. En el mes de julio se llevará a cabo el Diplomado sobre Derechos Humanos, Racismo, Discriminación y Participación Cívica con el Tribunal Supremo Electoral, en el cual se abordará el tema de la discriminación hacia las PCD para la participación cívica y política. En la Red Iberoamericana de Organismo y Organizaciones que lucha contra la discriminación se abordan temas regionales, entre otros la discriminación hacia las personas con discapacidad.

· También se consultó y se recibió información de la Defensoría de la Mujer Indígena, DEMI: El área de Atención Integral de Casos de la Dirección de Atención Social, informó que no poseen registros de denuncias de mujeres indígenas con discapacidad por violación a sus derechos y tampoco han dado acompañamiento legal a mujeres indígenas con discapacidad. De la Unidad Jurídica informaron que si han atendido mujeres indígenas con discapacidad, no menciona cuántas y por qué; informaron que en la Ficha inicial para recibir las denuncias, en donde se registran los datos generales de la usuaria se incluye “tipo de discapacidad”. La Defensora también emitió opinión respecto a que atienden mujeres indígenas con y sin discapacidad; pero que no tienen sistematizada información específica y que dentro de su personal a mujeres indígenas con discapacidad, sin detallar cuántas y qué tipo de discapacidad.
· En este mismo tema se consultó al Fondo de Desarrollo Indígena Guatemalteco, FODIGUA: El Estado está obligado con las personas indígenas con discapacidad para acceder a beneficios a partir de la Constitución PR artículo 4 y 53; Convenio 169 OIT, artículo 3; Convención OEA, Ley 135-96 (artículo 1). NO se cuenta con datos sobre acciones específicas para contribuir en la calidad de vida de esta población; NO SE CUENTA con estrategias institucionales y líneas de trabajo que incluya a esta población. NO TIENEN registros de organizaciones PCD indígenas que hayan realizado proyectos o programas.

· La Procuraduría de los Derechos Humanos, refirió que del año 2010 a mayo del 2016 han registrado 363 denuncias por violación a los derechos de las personas con discapacidad, pero que no es posible determinar si las víctimas son indígenas ya que la base de datos no registra dicho dato. La Defensoría de Personas con Discapacidad, sin embargo, informó que del 2009 al 2015 han sistematizado 30 denuncias de personas con discapacidad indígenas, por: amenazas, temas laborales, salud, discriminación, un caso de incesto y uno de violación.  Refiere además que realizan coordinaciones con la Comisión contra la Discriminación y el Racismo, CODISRA y con la Defensoría de la Mujer Indígena, para promover tanto los derechos de las personas con discapacidad, así como los derechos de los pueblos indígenas.

	2. Violencia de las PCD: En materia de violencia, entiéndase como tal a la violencia, física, sexual, sicológica y de otra índole, no se ha tocado el tema del incesto, específicamente se requiere saber cómo se están tratando lo embarazos de niñas con discapacidad, si hay estadísticas, y si se tiene conocimiento de las esterilizaciones a las cuales están siendo sometidas.
	· Información de pacientes de ASEDES (Asociación educativa para el sordo) respecto a casos de violencia sexual e incesto contra personas sordas: 
Hacemos referencia también que no existen estadísticas que reflejen las esterilizaciones forzadas ni un control sobre niñas con discapacidad en estado de gestación.
1) CASO 1: 
Una mujer con sordera profunda de 24 años sufrió abuso sexual por parte de un primo, cuando ella tenía 17 años, la embriago y en ese estado abuso de ella, el caso fue denunciado por el padre de la joven y se llevó a cabo juicio. También fue denunciado en la Procuraduría de los derechos humanos, el primo actualmente está cumpliendo su sentencia por este y otro caso delictivo.

La persona indica que si se dio sentencia por el delito de la agresión sexual, comenta que en el proceso siempre se le brindó apoyo por medio de interpretación gratuita, por lo que relata, ella sufrió abusos por otra persona (el novio de la empleada doméstica en aquel entonces) a los 4 o 5 años, por parte del primo sufrió abuso continuo desde los 13 años, pero el intérprete le indicó que esto no se mencionaría y solamente se enfocaría en el abuso específico que sufrió a los 17 años.

Su papá y su tía pagaron sesiones terapéuticas con psicólogo para sobrellevar el trauma, actualmente ella comenta que la relación con su papá no es buena por lo que no estuvo de acuerdo en que nos comunicásemos con él para solicitar los detalles respecto de donde se hizo la denuncia y si encontraron algún otro obstáculo y detalles sobre la sentencia, los cuales nunca se le comentaron a ella.

De ser necesario ella indico que si aceptaría contar su testimonio para que este pueda ser documentado por ustedes, siempre que se le garantice mantener en secreto su identidad pues nos comenta que aún tiene miedo que el caso llegue a familiares del primo o sea de conocimiento público y puedan haber represalias en su contra o bien tener problemas con su papá.

Aun es visible el impacto que esta serie de abusos le ocasiona emocionalmente al recordar el tema para relatarlo, por lo que consideramos importante hacer el aviso para que se tomen las medidas en caso de que sea necesario gravar o documentar específicamente su relato.

2) CASO 2: 

Paciente de sexo femenino con sordera profunda de 19 años, sufrió abuso sexual por parte del primo de una amiga a los 17 años. Fue invitada por un grupo de amigas a dormir a su casa y el primo que no era conocido directo de ella abuso de ella. Ella relato el caso a su mamá y fue denunciado, la persona fue encarcelada y luego salió libre, la mamá ha dado continuidad por vía legal al caso, pero actualmente la persona sigue en libertad.

La denuncia de este caso fue presentada por la mamá en el Ministerio Público, por Violación. 

Al momento de presentar la denuncia no había nadie que le apoyara con intérprete para su hija. Luego el citatorio se dio al año de haber puesto la denuncia. En esa ocasión si hubo intérprete pero fue brindado por la Fundación Sobrevivientes, la cual realizo el pago del intérprete. El juzgado no brindo apoyo con interpretación en esta ocasión solo se realizó evaluación psicológica.

Tres años después la persona abusada dio su declaración en una cámara gestalt, de nuevo el intérprete fue pagado por la Fundación sobrevivientes, en esta ocasión la declaración sirvió para que el juez determinara si el caso ameritaba que se abriera juicio, el cual al analizar el caso dijo que si debe de haber juicio y que este será en diciembre.

Al momento de la denuncia la persona estuvo en prisión preventiva, por razones que la mamá desconoce el salió libre pronto, y cuando se realizó la última declaración él estuvo presente oculto tras un biombo para evitar intimidaciones a la parte acusadora, actualmente el goza de libertad.

Obstáculos que indican encontrar es el tiempo pues el hecho sucedió cuando ella tenía 15 años según relato de la mamá, en el paso del tiempo la joven abusada ha ido cambiando versiones de los hechos por olvidar detalles de lo sucedido, la mamá indica que al momento de hablar con su abogado sobre la razón por la que el abusador se encuentra libre este le indico que la denuncia es por violación simple pero que continuarán luchando para cambiar la acusación.

Por último cuenta que hace 2 años la hija se encontraba en una fiesta de jóvenes y el hombre llego a pesar de tener una restricción de no acercarse a ella, hizo contacto y le hablo para solicitar que hicieran las paces y que olvidaran el tema, lo cual generó confusión y temor en su hija. 
La mamá indica que de ser necesario acepta también acudir para brindar mayores detalles soble el caso.
3) CASO 3:

Paciente de sexo masculino con sordera profunda, sufrió abuso sexual por parte de su tío en Honduras a los 13 años, esto creó problemas emocionales en el paciente, la mamá que también es sorda no sabe sobre este hecho y mantiene un buen concepto del tío, el paciente se negó a contar este hecho a su mamá y familia por temor a represalias y a conflictos familiares que pudieran derivarse de esto, actualmente se encuentra distanciado del tío. El paciente ya no se encuentra en ASEDES.

El joven pidió evitar a toda costa hablar sobre el tema con familiares o realizar una denuncia sobre el caso por temor a represalias y a conflictos familiares a raíz de este tema.

4) CASO 4:

Paciente de sexo femenino con sordera profunda, víctima de trata de personas por parte de un grupo de personas sordas, uno de ellos es padre de su hija con quien no mantiene relación alguna, el resto del grupo son conocidos por parte del trabajo, quienes mes a mes exigían parte de su salario, durante un tiempo ella fue obligada por su expareja a mantener relaciones con otras personas, ella se negó a denunciar el caso por temor a represalias sobre su persona y sobre su hija, el grupo de personas sordas fue llevado a juicio por el caso de los robos que hacían a los empleados sordos de la empresa fritolay, sin embargo el caso de su expareja a continuado aunque ella en reserva indica que ya ha parado el problema. La hija de ella es sorda y actualmente acude a los programas de soporte que brinda ASEDES.

· Desafortunadamente las instituciones públicas que tienen la responsabilidad de recibir denuncias de mujeres violentadas y aplicar la justicia, no cuentan con registros específicos de mujeres y niñas con discapacidad violentadas. Consultamos a:

Procuraduría de los Derechos Humanos: no fue posible que nos especificaran los tipos de denuncia. La información es bastante general e indica que de las 363 denuncias de violaciones a los derechos de las personas con discapacidad: 19 corresponden a mujeres con discapacidad, sin detallar el tipo de violación; 7 casos en los cuales se violentó la dignidad personal (no se especifica que tipo y sexo).

El Organismo Judicial respondió: que “lamentablemente no es posible entregar dicha información debido al subregistro. En el Sistema de Gestión de Tribunales se registran los informes correspondientes a los procesos, pero que no se puede determinar la existencia de casos específicos como los solicitados. En este mismo sentido se informó que “el Organismo Judicial no cuenta con intérpretes de lenguaje de señas certificados ya que este tipo de servicios se presta a los diferentes juzgados a través de servicios contratados.” Esta institución entregó información sustantiva de parte de la Coordinación de Mantenimiento y Construcción del Organismo Judicial respecto a las condiciones de acceso físico a las instalaciones de la institución, indicando que todos los proyectos que se desarrollan incluyen la implementación de elementos arquitectónicos que promuevan la accesibilidad y seguridad de las personas con discapacidad en general. Enlistan: rutas libres de obstáculos, rampas de acceso, pasamanos de seguridad, superficies antideslizantes, señalización de rutas, ingresos, rampas  elevadores para circulación vertical en el caso de los edificios que cuentan con 4 niveles o más. Se informa de los edificios accesibles: Palacio de Justicia, Torre de Tribunales, Edificio Jade; Edificio Torre Marfil, Centro de Justicia Laboral, Centro de Justicia de Instancia Civil, Centro de Justicia de Femicidio, Centro de Justicia de Familia. Algunos juzgados de paz del interior del país que cuentan con rampa de acceso y señalización son: Uspantán, Quiché; Nahualá, Sololá; Sanarate, El Progreso; Cubulco, Baja Verapaz y Tacaná, San Marcos.
Indica que esta institución realiza los ajustes razonables desde el punto de vista del acceso físico para que las personas con discapacidad puedan acceder a la justicia en igualdad de oportunidades, no obstante cabe mencionar que la implementación de estos elementos de accesibilidad a nivel nacional es una tarea continua. 

Esta información es útil, pero no significativa, si tomamos en cuenta que en el país existen aproximadamente 680 órganos jurisdiccionales, según datos del Anuario Judicial 2014.
Se consultó a la Secretaría Presidencial de la Mujer: no tuvimos respuesta a nuestra solicitud.

	3. Campañas con PCD: Qué piensan las propias organizaciones de PCD con respecto al Teletón.
	FUNDABIEN utiliza la imagen de las personas con discapacidad vulnerando su dignidad. Reconociendo que es un negocio internacional que mantiene una fuerte estigmatización de las personas con discapacidad, fortaleciendo con ello el modelo tradicional y caritativo.


	4. Acceso a la Justicia: pueden indicar las sentencias judiciales en caso de denuncias por violencia y abuso de PCD que no estén en concordancia a los mandatos de la Convención. (Observación: se solicitó seleccionar bien los casos, los de mayor impacto o mayor violación a la Convención).
	· Consultamos al Ministerio Público, el Sistema Penintenciario  y al Organismo Judicial: ninguna de estas instituciones cuenta con registros específicos de violencia o abuso contra personas con discapacidad.
· Es evidente que las mujeres con discapacidad violentadas sexualmente y sicologicamente, se enfrentan con muchas barreras en el sistema de justicia, empezando por no contar con interpretes de lengua de señas y sensibilidad de los operadores de justicia, a continuación se exponen dos casos , en los cuales principalmente se visibilizan las actuaciones de los operadores de justicia; donde predominan los prejuicios hacia las personas con discapacidad y la total falta de información del tema y del marco legal que protege a esta población.
CASO 1-Carpeta Judicial No. 122-2012 (Municipio de Coatepeque, Departamento de Quetzaltenango)
La Asociación Bufete Jurídico de Derechos Humanos, se constituyó como asesor legal de la querella presentada por una madre por la violación sexual de su hija de 24 años de edad con discapacidad física (parálisis cerebral espástica). El acompañamiento de esta organización fue determinante para que el proceso se realizará. La fecha del hecho fue el 9 de marzo de 2012; casi un año después 26 de abril de 2013, se presentó una denuncia administrativa en contra del Auxiliar Fiscal del Ministerio Público, por parte de la madre. La denuncia se presentó porque el Auxiliar Fiscal se rehusó a darle trámite a la investigación dentro del expediente MP157-2012-1411, así como manifestarle un trato irrespetuoso, ofensivo, revictimizante e insensible y que sugirió “que la incapacidad que padecía su hija podía ser un impedimento a la hora de encontrar un hombre que la quisiera y la realizara como mujer, considerándola como una carga para ese hombre, sugiriéndoles que la agresión sexual sufrida por su hija de cierto modo era un favor hacia ella, como alguien que de lo contrario nunca hubiese mantenido una relación sexo-afectiva sana”. Esta denuncia se declaró injustificada porque no quedó acreditado que haya tratado de forma irrespetuosa, ofensiva, revictimizante e insensiblemente a la denunciante, además que el caso estaba siendo diligenciado por otro Auxiliar Fiscal, en la Fiscalía de Menores, porque el agresor era menor de edad.
El 8 de agosto de 2013, se dictó la SENTENCIA por el Juzgado de Primera Instancia de la Niñez y Adolescencia y Adolescentes en Conflicto con la Ley Penal, Coatepeque, Quetzaltenango. Se presentaron durante el proceso tres peritajes de médicos forenses, un peritaje de una evaluación psicológica y otro de una evaluación psiquiátrica. Testimonios: el de la víctima, el de su madre. También se presentaron pruebas documentales (certificaciones de nacimiento, identificaciones personales, informe de la Dirección de Investigaciones Criminalísticas del Ministerio Público, croquis de planimetría del lugar de los hechos). El testimonio de una Testigo Técnica que resaltó la vulnerabilidad de la víctima por su condición de personas con discapacidad física y el marco normativo nacional e internacional que protege los derechos de las personas con discapacidad.
La sentencia resaltó: El adolescente agresor realizó actos personales de manera voluntaria, con conocimiento de los mismos y con una finalidad jurídicamente relevante y querida por él. Su participación en el hecho es en calidad de autor; los actos realizados por el adolescente son relevantes jurídicamente y determinan la existencia positiva del elemento acción.

Se determinó positivamente la existencia del  delito de agresión sexual, después de analizar los elementos subjetivos que conforman el referido tipo penal.

Los actos realizados por el adolescente acusado lesionaron uno de los bienes jurídicos más preciados como lo es el Derecho a la Libertad e Integridad Sexual de la víctima.

El agresor sabía que los actos que estaba cometiendo son prohibidos y castigados por la ley penal; por su edad es susceptible de aplicársele el proceso penal de adolescentes en conflicto con la ley penal toda vez que al momento de la comisión del delito tenía más de trece años de edad y estaba y actualmente está en el pleno goce de sus facultades mentales y volitivas.

CALIFICACIÓN LEGAL DEL DELITO

Los actos realizados por el adolescente acusado se califican legalmente como el delito de AGRESIÓN SEXUAL de conformidad con el artículo 173 BIS del Código Penal; no puede ser calificado como delito de Violación de conformidad con el artículo 173 del referido código, tomando en cuenta que existe incongruencia en los dictámenes periciales médico forenses, surgiendo una duda razonable en cuanto a que si se cometió delito de violación, quedando indubitablemente acreditado el delito de AGRESIÓN SEXUAL.

Que el acusado es autor penalmente responsable del delito de AGRESIÓN SEXUAL en agravio de la víctima. El adolescente queda en libertad bajo medidas cautelares hasta que el presente fallo cause firmeza.

(No se tuvo acceso a la resolución final, pero se tuvo conocimiento que se ordenó al agresor realizar trabajo comunitario y por la condición de pobreza familiar, no fue posible exigir un resarcimiento económico). 

La víctima al final de todo el proceso, expresó a las abogadas: “no me importa que no esté en la cárcel, lo más importante para mí es que me escucharon y me creyeron”

CASO 2
En el año 2014 el Colectivo Vida Independiente de Guatemala, se querelló en el caso de una mujer sorda agredida y abusada sexualmente. Se contó con el apoyo de una abogada litigante y algunos recursos para una intérprete de lenguaje de señas. Con muy pocos recursos por parte de la organización, se inició el proceso en el departamento de El Progreso. En las primeras gestiones jurídicas realizadas por la abogada, la fiscal a cargo del caso expresó su complacencia por el acompañamiento legal a esta mujer y la importancia de la intérprete de lenguaje de señas, con sinceridad, expresó que no sabía cómo abordar el caso. Además le presentó a la abogada cinco casos más de niñas y mujeres también sordas, agredidas sexualmente y solicitó el acompañamiento de la organización. Actualmente la organización no cuenta con los recursos necesarios para la movilización y el pago de honorarios de la abogada y la intérprete de lenguaje de señas, pero se están haciendo las gestiones correspondientes para este seguimiento.
Adjuntamos un listado de un centro de Orientación Femenino de un municipio cercano a la ciudad capital, donde hay 20 casos con diversos tipos de discapacidad y se desconocen las condiciones específicas, pero ponemos ejemplo de una persona que cuenta con silla de ruedas pero el lugar no es accesible y dicha silla no se encuentra en buen estado, por aparte que se tiene la intención de proporcionarle una mejores condiciones pero no dejan ingresar para dicho apoyo.

	5. Proceso migratorio: Guatemala es un país de paso para muchas personas, cómo afecta esta situación a la discapacidad.
	· Se consultó al Consejo Nacional de Atención al Migrante de Guatemala, CONAMIGUA, no tuvimos ninguna respuesta a nuestra solicitud.

· La Mesa Nacional para las Migraciones, MENAMIG, nos informó que no cuentan con registros específicos de personas con discapacidad y nos refirió a otras instituciones entre ellas la CONAMIGUA. 

· Lamentablemente no se tuvo información de primera plana, porque es de sumo interés conocer la situación de muchas personas migrantes que en su paso por México hacia Estados Unidos, han sufrido accidentes en el Tren denominado “La Bestia” y han perdido alguno de sus miembros inferiores o ambos; muchas de estas personas amputadas son deportadas a su país de origen luego de su recuperación física.



	6. Cooperación Internacional: Guatemala cuenta con la presencia de varias agencias de cooperación internacional, se solicita saber de qué manera se están considerando a las PCD en los programas de las mismas.

	· La Cooperación Internacional se encuentra bajo citerios de la Secretaría General de Planificación, sin emargo, el aporte para implementar programas o proyectos en favor de la población con discapacidad no existe.

· La Cooperación Española brinda capacitación y formación a las personas con discapacidad y personas invlucradas en el tema.

· La Cooperación Alemana a través del Ministerio de Trabajo y una mesa interinstitucional ha ido abordando la inclusión laboral de las personas con discapacidad.

· ICEVI con la campaña EFA-VI, aborda algunos seminarios y talleres de capacitación a docentes en cuanto a la educación inclusiva apoyados de instituciones especializadas de sociedad civil  para dicho aporte, donde el Ministerio de Educación a través de su Dirección General de Educación Especial coordina dicha mesa del grupo  de trabajo nacional.

· Desconocemos si existe cooperación internacional que apoye programas para personas ciegas, hace años el Conadi le pagó a una institución para hacer un manual de instituciones que apoyaran programas a favor de Personas con discapacidad, sin embargo dicho manual no funcionó pues cuándo se entregó ya no existían dichas organizaciones los datos ya no eran confiables pues habían cambiado su domicilio teléfono y correo electrónico y cuándo hemos visitado a los diplomáticos de otros países se nos ofrece ayuda pero no se cumple.












	7. Atención a las personas sordo-ciegas, se solicita algún testimonio grabado, para que sean directamente las personas que se expresen. (GPG considera que es pertinente también incluir testimonio de personas con Acondroplasia/Displasia ósea, para que se visibilice también esa discapacidad y los retos de vivir en un país inaccesible)
	· Se adjuntan videos de personas adultos con sordoceguera, mismos que son apoyados desde sociedad civil.
· No logramos obtener datos de niños y niñas con sordoceguera..

	8. Mecanismo de monitoreo interno: ya se designó? Cómo funciona?

	El Estado No asume los principios de París, que ven la temática de mencanismos de monitoreo y el mecanismo indepeniente para la aplicación de la CDPD.. 

Agregar que según el estudio temático del artículo 33 y sus incisos nada de esto se ha consolidado, ni con recursos económicos  y menos de incidencia política, para tener fuerza en el cumplimiento de vigilar, promover y proteger dichos derechos.

Finalmente exigimos que si el Consejo Nacional de Atención a las Personas con Discapacidad, CONADI, no ha tenido la capacidad de garantizar el cumplimiento y aplicación de la CDPD, que se evalúe su accionar y se proponga una nueva institucionalidad que tenga las posibilidades de cumplirlo. Que se promueva y fortalezca el papel de la Procuraduría de los Derechos Humanos en el acompañamiento a las demandas y exigencias para la aplicación y cumplimiento de la CDPD. 



�Si tienen el dato sugiero agregar el porcentaje 


�Sugiero no incluir para no sobrecargar ya que la relatora ya conoce el informe alternativo. Sino, solo referir al numero de pagina del informe que trata el tema






