Representación Permanente del Perú

Ginebra

NNUU/70
La Representación Permanente del Perú ante la Oficina de las Naciones Unidas y otros Organismos Internacionales con sede en Ginebra saluda muy atentamente a la Oficina de la Alta Comisionada de Naciones Unidas para los Derechos Humanos –  Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad – en ocasión de referirse las Observaciones Finales sobre el Perú del referido Comité (CRPD/C/PER/CO/1) de fecha 16 de mayo de 2012.
Sobre el particular, se adjunta copia de la Resolución Ministerial N° 603-2012/MINSA del Ministerio de Salud, publicada en el diario oficial El Peruano el 21 de julio de 2012, en la que se dispone "suspender los efectos del literal m) del numeral 1) rubro A) del acápite VI de la Norma Técnica de Planificación Familiar N° 032-MINSA/DGSP aprobada con R.M. N° 536-2005/MINSA". 

Asimismo, en atención al artículo 4° de la misma norma, la Dirección General de Salud de las Personas se encuentra actualizando la Norma Técnica de Planificación Familiar y el Manual de Planificación Familiar.

Con la aprobación de esta norma y su implementación, el Estado peruano, de conformidad con sus obligaciones derivadas de las Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, ha atendido la preocupación del Comité recogida en el punto 34 de las Observaciones Finales y se ha dado cumplimiento a la recomendación del Comité que figura en el punto 35 del mismo documento. 
La Representación Permanente del Perú ante la Oficina de las Naciones Unidas y otros Organismos Internacionales con sede en Ginebra aprovecha la ocasión para reiterar a la Oficina de la Alta Comisionada de Naciones Unidas para los Derechos Humanos –  Comité sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad – las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Ginebra, 17 de agosto de 2012.
A la
Oficina de la Alta Comisionada de Naciones Unidas 

para los Derechos Humanos 

- Comité sobre los Derechos de las Personas 

con Discapacidad - 
Ginebra.-
MINISTERIO DE SALUD
No.536-2005/MINSA

NORMA TÉCNICA DE PLANIFICACIÓN FAMILIAR

VI.
COMPONENTE TECNICO

A. Disposiciones para la Atención en los Servicios de Planificación Familiar

1.
DISPOSICIONES GENERALES:

l)
En los casos comprobados de incapacidad mental, certificada por médico/a psiquiantra, su representante legal o tutor podrá solicitar el uso de métodos anticonceptivos para la persona incapacitada que representa. La elección del método anticonceptivo será tomada por este último.
m)
Para los casos de personal con incapacidad mental, las condiciones a considerar para la realización de AQV, la determinará una junta médica conformada por tres médicos con por lo menos un médico Psiquiantra y con el consentimiento del familiar más cercano, o del tutor legal, quienes firmarán la solicitud de intervención. El familiar o tutor se responsabilizará de llevar a la persona usuaria al establecimiento de salud para los controles y seguimiento post-quirúrgico.
