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Làm thế nào để tiếp cận công lý liên quan đến việc đạt được các quyền công dân cho NKT? Làm thế nào để cải thiện việc tiếp cận công lý cho NKT?

Tiếp cận công lý là khả năng được lắng nghe và tham gia đầy đủ vào tất cả các khía cạnh của hệ thống tư pháp ở nước bạn mà không bị phân biệt đối xử vì lý do khuyết tật. Phân biệt đối xử bao gồm việc đối xử không đúng do có thành kiến và quan niệm dập khuôn về khuyết tật (ví dụ NKT về sức khoẻ tâm thần thường hay phạm tội bạo lực). Phân biệt đối xử cũng bao gồm việc không cung cấp cho NKT các hỗ trợ cần thiết/ hợp lý để họ vượt qua những rào cản trong cuộc sống.
Ví dụ về các rào cản trong hệ thống tư pháp bao gồm:
· Phòng xử án không tiếp cận
· Thiếu phiên dịch ngôn ngữ ký hiệu trong các cuộc thẩm vấn của cảnh sát hoặc các phiên điều trần
· Không cung cấp các loại thuốc và dịch vụ chăm sóc sức khoẻ cần thiết cho các tù nhân trong nhà tù hoặc trại giam
Tăng cường tiếp cận công lý cho NKT liên quan đến việc đạt được sự đối xử công bằng trước pháp luật (bao gồm cả việc triển khai các hoạt động truyền thông hiệu quả) và đảm bảo tiến trình hợp lý cho mọi người có khuyết tật về mọi mặt:
· Phối hợp với cảnh sát, cho dù bạn là nạn nhân hoặc là nghi can/người bị buộc bội 
· Các buổi điều trần và xét xử, cho dù bạn tham gia với tư cách là nguyên đơn hoặc bị đơn, luật sư hoặc bồi thẩm đoàn, hay nhân chứng
· Các phiên điều trần (dưới bất kỳ hình thức nào hiện có ở nước bạn), nơi các cơ quan chính phủ tiến hành điều trần và ra các quyết định ảnh hưởng đến quyền của cá nhân - về di dân, tài sản, lợi ích, giáo dục và các vấn đề khác 
· Bị tù giam ở bất cứ mức độ nào
· Việc làm hoặc chỉ định NKT nắm giữ các chức vụ trong hệ thống tư pháp, bao gồm cả chức thẩm phán

Hoạt động về Tiếp cận Tư pháp có thể trong phạm vi hẹp, mang tính kỹ thuật hoặc trong phạm vi lớn - ví dụ như nâng cao nhận thức chính trị và công chúng về phân biệt đối xử đối với NKT trong hệ thống tư pháp để chuẩn bị cho việc thông qua các luật hoặc quy định cụ thể đòi hỏi sự không phân biệt và hỗ trợ hợp lý trong hệ thống tư pháp.
Do phạm vi của chủ đề này nên chúng ta không thể "sửa" hoặc thậm chí tiến hành các hoạt động một cách nhanh chóng trên mọi khía cạnh của việc tăng cường Tiếp cận Công lý. Tuy nhiên, chiến lược của chúng ta cần đảm bảo rằng các Tổ chức của NKT tại địa phương (DPO) có thể tham gia đánh giá nhu cầu của cộng đồng NKT để xác định xem các nhà vận động chính sách có thể giải quyết khía cạnh nào của Tiếp cận Công lý. Việc đánh giá nên xem xét các mối quan tâm ưu tiên trong mạng lưới của họ, các cơ hội và rủi ro hiện tại và tình trạng các mối quan hệ với chính phủ, doanh nghiệp và các tổ chức phi chính phủ.
Ví dụ, một câu chuyện mang tính thời sự về việc phân biệt đối xử với NKT của cảnh sát có thể tạo cơ hội kịp thời để nâng cao Tiếp cận Công lý cho NKT. Đây là một chủ đề mà các ứng cử viên chính trị trong một cuộc bầu cử sắp tới phải xây dựng các chính sách và các chiến dịch. Nếu một NKT hiện đang tham gia vào một vụ kiện tại tòa án thì việc họ không nhận được hỗ trợ cần thiết có thể trở thành điểm nhấn để tiếp cận các kênh tin tức cũng như cơ hội để xây dựng các tài liệu đào tạo, chính sách và quy trình cho các thẩm phán và các nhân viên toà án để phổ biến và thực hiện trong tiểu bang.
Cho dù các hoạt động Tiếp cận Công lý tập trung vào vấn đề gì đi chăng nữa thì vẫn có một số nguyên tắc chính đảm bảo sự thành công của các phong trào bảo vệ quyền của NKT. Bạn có thể tìm hiểu thêm về các nguyên tắc này trên trang web của chúng tôi:
· Xây dựng liên minh NKT với các dạng tật khác nhau 
· Tập trung vào khuyết tật và nhân quyền 
· Tầm quan trọng của chế tài
· Nhu cầu cần có các quy định thực thi chi tiết, các chính sách quy trình và công cụ để các hỗ trợ hợp lý có thể được thực hiện đồng bộ và bền vững theo thời gian

